

农技服务到田间 冷凉蔬菜种出“火热”产业



农技专家田间“把脉”

呼和浩特晚报讯(记者 刘芳)昨日,呼和浩特晚报记者在武川县耗赖山乡耗赖山村的冷凉蔬菜基地看到,连片种植的娃娃菜、生菜、小南瓜、胡萝卜等冷凉蔬菜长势喜人,不久后将迎来大丰收。

昨日一大早,武川县日新种植专业合作社负责人高玥荣正在自家的大田里忙碌,得知当天市农牧局农牧技术推广中心的科技特派员团队要来,高玥荣特别高兴。原来,最近连续几场大雨后,高玥荣担心正值生长旺盛期的蔬菜受到影响,在与市农业局农牧技术推广中心的多位专家碰头后,高玥荣吃了“定心丸”。专家现场“把脉”,在仔细查看娃娃菜、胡萝卜等蔬菜的生长情况后,开出田间管理的“处方”。

据了解,武川县日新种植专业合作社成立

于2012年4月1日,注册资金300万元,是专业从事绿色农产品种植、冷凉蔬菜种植生产及加工、农产品贮藏、销售为一体的综合性农民合作经济组织。合作社现有入社人员120名,其中有高级农艺师3名,现经营耕地4000亩,其中冷凉蔬菜种植面积2500亩,建有育苗大棚10座,拥有大型农机具12套,耕整、施肥、播种、收获均已实现了机械化。建有办公室、机具库、员工宿舍等辅助房屋设施700平方米,保鲜储藏库4000平方米,种植冷凉蔬菜种类有甘蓝、娃娃菜、莴笋、生菜、洋葱、胡萝卜、菜豆、南瓜、苜蓿等。合作社生产季节解决当地30名低收入人群的就业问题,雇佣季节性临时工800人次,带动周边农户350余户,户均增加收入5000元以上。2022年,合作社为当地剩余劳动力发放工资80万元。“这一切要感谢市农牧局农牧技术推广中心的科技特派员团队。10年来,推广中心的技术专家仲兆清和他的科研团队奔波于呼市市区、武川两地,试验总结种植经验,不断完善种植技术,硬是把冷凉蔬菜种在耗赖山村的梁坡上,让我们增加了收入。”高玥荣说,2013年,仲兆清带领科研团队开始建设呼和浩特市首个冷凉蔬菜基地,由高玥荣父亲成立的武川县日新种植专业合作社进行示范种植,在耗赖山村坡梁地试种了100亩冷凉蔬菜,并进行全程技术指导,当年蔬菜长势不错,纯收入24万元,比种植小麦、土豆、莜麦翻了几番。

2015年,高玥荣返乡创业,加入父亲的合作

社,为合作社发展带来了新理念,注入了新活力。2019年,合作社与呼和浩特市土壤肥料工作站合作引进了中国农科院蔬菜花卉研究所、中国工程院方智远院士,在院士专家团队的指导下组建了国家控肥增效武川县冷凉蔬菜院士专家试验站,同时打造了千亩冷凉蔬菜种植示范区。试验站紧扣市场需求,积极发挥科研成果优势,创立高质量发展模式,在逐步扩大种植面积的同时注重产业链延伸,提升农业产值,增加农民收入。

采访中,仲兆清向呼和浩特晚报记者介绍:“武川县是生产无公害、绿色食品蔬菜的理想之地。依托当地的气候优势,冷凉蔬菜产业有很大发展。”

此外,呼和浩特晚报记者从市委组织部了解到,近年来,我市围绕全市乡村振兴及科技创新工作重点,以“三服务一促进”和“千名专家人才服务基层”两项行动为抓手,面向基层技术需求较强的优势特色产业和现代农牧业,共选聘科技特派员119人深入9个旗县区农业生产一线开展科技服务工作,实现了对全市重点农业园区基地的服务全覆盖,组建13个科技特派员团队帮助基层群众解决产前品种选择、产中技术服务、产后市场销售等实际问题,拓宽群众增收渠道,助力乡村振兴。

蔬菜、瓜果化身反诈“宣传员” 最萌反诈宣传展板亮相超市

呼和浩特晚报讯(记者 安娜)“桃子橙子大柚子 捂紧你的钱袋子”“香菇平菇金针菇 电信诈骗别疏忽”“冬瓜黄瓜小南瓜 不做被騙的小傻瓜”……最近,在我市回民区的一些大型超市内,一个个既诙谐幽默又朗朗上口的反诈标语悬挂在摊位上方,常见的诈骗套路和反诈方式被编成顺口溜,引得市民驻足称赞。

昨日,呼和浩特晚报记者了解到,为进一步推进全民反诈,切实提高辖区群众的防诈骗意识,连日来,回民区公安分局刑警大队在辖区大型超市内开展“诈骗手法日益新,你我务必要小心”主题宣传活动,利用超市人流集中的有利优势,将市民们经常光顾的大型超市打造成为反诈宣传新阵地。宣传活动中,民警在蔬菜区、水果区、肉食区等区域都摆放了量身定做的反诈宣传“萌语”展板。“桃子橙子大柚子 捂紧你的钱袋子”“香菇平菇金针菇 电信诈骗别疏忽”“冬瓜黄瓜小南瓜 不做被騙的小傻



瓜”……一条条诙谐幽默、朗朗上口的反诈宣传警示标语,新颖的反诈宣传模式,引来购物市民的驻足拍照,小朋友们高声朗读,让到购物的群众体验“新反诈宣传模式”,来往市民在挑选商品时,就能轻松学习防范电信网络诈骗知识,让前来购物的市民在装满“菜篮子”的同时,也能注意捂紧自己的“钱袋子”。活动中,民警还在超市对过往群众耐心讲解反诈知识要点,揭露高发电信网络诈骗最新手法,推广使用“国家反诈中心”App。

玉泉区配发电动保洁车 助推农村人居环境再提升

呼和浩特晚报讯(记者 贾敏)昨日,呼和浩特晚报记者了解到,玉泉区环卫服务中心在大库伦村村委会举行电动保洁车配发仪式,为保洁人员统一配发电动保洁车50辆,全部充实到农村人居环境整治工作当中,进一步改善农村人居环境基础设施装备水平,全面助力乡村振兴。

据介绍,今年以来,玉泉区高度重视农村人居环境整治工作,以“三清理、三整治、四提升”村庄清洁专项行动为抓手,大力实施城乡环卫一体化建设,健全完善城乡生活垃圾收运处置

体系,实现了城乡生活垃圾收运全覆盖,做到了日产日清,人居环境明显改善。

“此次新购置的电动保洁车具有电力驱动、操作简易、垃圾载量多、省时省力等优点,能够做到垃圾密闭收集运输,有效减少二次污染。此次电动保洁车的投入使用,在一定程度上缩短了巡回保洁的时间,提高收集垃圾速度和保洁效率,确保日常保洁工作高效快速完成,对完善垃圾清扫收集精细化提供了硬件保障。”玉泉区环卫服务中心业务科科长张敏说。

突发山洪车被淹人被困 民警驾驶装载机紧急救援

呼和浩特晚报讯(记者 安娜)8月6日傍晚,武川县局部地区突降雷阵雨,短时间内,位于哈拉合少乡前腮忽洞村的一条河道内暴发山洪。此时,驾驶着农用车拉着一车货物行驶在河道内的谢先生来不及躲避,农用车被突如其来的湍急洪水掀翻,自己也被困水中。所幸,武川县公安局哈拉合少派出所民警及时找来装载机赶到现场,将谢先生成功救下。

据了解,谢先生在武川县经营一家纱窗安装店。当天下午他驾驶农用车去往哈拉合少乡给客户送货。返程时,原本还是晴天,可刚行驶出不远便乌云密布。眼看着就要下雨,谢先生便决定抄近道回家。不一会儿下起了雨,当行驶至哈拉合少乡前腮忽洞村时,河道里已经有了积水,但谢先生还是抱着侥幸心理,加大油门想要通过涉水路段。当行驶到路中央时山洪突然冲下,掀翻的农用车熄了火被困河道之中。谢先生急忙下车想要将车推出河道,可由于河道内有大量淤泥,始终没能将车推起。眼看着山洪越来越深、越来越湍急,谢先生急忙掏出手机报警。

18时45分,武川县公安局哈拉合少派出所接到谢先生的报警后,意识到情况危急,火速向事发地点赶去。就在警方赶赴现场的短短几分钟时间,河道内的水位不断上涨,几次被山洪冲倒的谢先生最终放弃了推车,转移到高处。18时50分,民警赶到现场时,谢先生正神色紧张地站在河道边上的高处。而此时,河道内已经是一片汪洋,水位已经没过谢先生的车辆。考虑到洪水湍急,贸然下车救人极可能发生危险,民警立即从附近的省道311线武川至杨树坝段公路工程项目部借来装载机,在该工程部门工作人员的配合下驾车来到谢先生身边,将被困的谢先生成功解救。